

第 2 课

合一

罗伯特·麦考利（Robert McCurley）牧师

如果你有机会去海边的港口，一直走到码头，就会发现那里拴着各种各样的船。如果你仔细观察就会发现，这些船都由精心编织的巨大的绳子固定在码头上。这些绳子的纤维编织得很紧，绳子非常结实。但如果你换一根很细的绳子来拴船，船就会很脆弱。当风浪开始把船带离码头时，船有可能会破裂。合乎圣经的婚姻就像一条紧密编织的绳子。当丈夫和妻子都绑在基督身上，然后在圣经的合一中交织在一起，这个婚姻就会很牢固。如果把这样的绳子解开，这个婚姻就会变得很脆弱，无法承受生活的压力。

是什么威胁到了婚姻的合一？不合一的表现是什么？上帝告诉我们要警惕什么？我们怎样才能保护敬虔的婚姻不受这些有害的影响？当合一被破坏或削弱时，我们当如何恢复合一？上帝为保守合乎圣经的婚姻赐下什么纽带？在第一课中，我们根据圣经确立了合一作为合乎圣经的婚姻的首要特点。在这一课中我们将探讨，如何在面临阻碍和破坏的环境中保持这种婚姻的合一。

我们要考虑三件事：首先是罪的威胁。即使是合乎圣经的婚姻，也都是由两个罪人组成，一个是有罪的丈夫，一个是有罪的妻子。信徒最大的挣扎都跟自己与罪争战有关。保罗在《罗马书》第 7 章 14 节及后面的经文中清楚地说明了这一点。这是生命中普遍的事实，所以罪也是婚姻中所有潜在问题的根源，对此我们不必太过惊讶。圣经说，只要有两个人在一起，争斗就会出现。《雅各书》第 3 章 2 节写道：“原来我们在许多事上都有过失。”它又在下一章说：“你们中间的争战、斗殴，是从哪里来的呢？不是从你们百体战斗之私欲来的吗？”（雅 4:1）威胁到

合一和相爱的两大罪是私欲和骄傲，也就是强调“我优先”和“我最好”。信徒不能放大自己和自己的欲望，否则就会给婚姻带来损害。此外，我们对别人的行为不满的根本原因，往往是由于我们错失了喜乐的终极来源。我们渴望得到自己想要的东西，而不是从基督那里中找到真正的喜乐。我们在第一课中提到了这一点。罪会导致人与人之间的冲突，甚至造成婚姻关系的破坏。既然这些冲突无法避免，我们就必须学会如何解决问题。但在讨论解决冲突的办法之前，我们一定要记住，若是为了利己的目的去使用圣经的方法来解决冲突，这本身却不是合乎圣经的。换句话说，我们解决冲突的出发点可能只是希望得到个人的平安，或我们想要的东西。所以，我们需要警惕这种情况。我们必须出于正确的动机去做正确的事，即寻求上帝的荣耀和配偶的益处。

这让我们去思考如何按照圣经解决冲突。在第一课中，我们的重点是如何培养合一。在这一课中，我们要解决的是当合一遭到破坏后，如何修复合一，我们要更具体地思考解决的方法。首先，要想保持合一，每一个争论或分歧都必须按照圣经的方法来解决。试探犹如把事情扫到地毯下面，但这是不能解决问题的。在时间的流逝中渐渐破坏婚姻的，正是那些悬而未决、长年积压的矛盾。所以，如果不把房间里乱七八糟的东西打扫干净，然后扔到垃圾桶里的话，仅仅把垃圾仅仅扫到地毯下面，时间长了你会发现地毯下有一个大土堆。很多夫妻面临的婚姻问题都属于这一类，他们历时几个月、甚至是几年的时间，仅仅把事情搁置，却从来没有试图按着圣经解决这些矛盾。

这需要每个信徒做出合乎圣经的委身。如果你定意按圣经的方式解决冲突，首先，你需要告诉你的丈夫或妻子，在争吵前、争吵中，或者在争吵后，他或她做了什么得罪你、伤害你的事。这就是耶稣在《马太福音》第 18 章 15 节所说的：“倘若你的弟兄得罪你，你就去趁着只有他和你在一处的时候，指出他的错来。他若听你，你便得了你的弟兄。”这里有一个公开化的原则，就是要坦诚地表达配偶得罪我的地方，来培养信任。

然后，我们也要向配偶坦诚自己的冒犯，承认自己的罪，若有可能，最好在对方说出来之前就承认。想想耶稣在《马太福音》第 5 章 23-24 节的话：“所以，你在祭坛上献礼物时，若想起弟兄向你怀怨，就把礼物留在坛前，先去同弟兄和好，然后来献礼物。”所以在这里，如果我们知道自己做了什么得罪人的事，或者说了什么犯罪的话，我们要主动去向配偶承认。这两件事都需要谦卑。在《彼得前书》第 5 章 5-6 节中，我们读到：“就是你们众人也都要以谦卑束腰，彼此顺服，因为神阻挡骄傲的人，赐恩给谦卑的人。所以你们要自卑，服在神大能的手下，到了时候，他必叫你们升高。”所以，我们需要谦卑，除此以外，还要自我否定。我们需要更多投入的是敬虔的婚姻，而不是自己的权利和感情。

最后，不仅要彼此认罪，还要彼此饶恕。指出丈夫或妻子的罪，或者主动地提前认罪，这只是第一步。后续必须有一些行动，才能实现饶恕的目的。这意味着要承诺不再重提这个问题，并且不向对方提起已被饶恕的罪。这意味着不要向你的配偶重提这种罪，甚至不要在自己的脑海中反复回想这种罪。这样做的原因是基于圣经对饶恕的定义。我们将看到，饶恕对方包括努力忘记对方的罪过。我们要因着上帝的饶恕而饶恕他人。《以弗所书》第 4 章 32 节说：“彼此饶恕，正如神在基督里饶恕了你们一样。”就像上帝在基督里饶恕他的子民那样，我们也要彼此饶恕，上帝不纪念我们的过犯，我们也要这样待人。我们知道上帝是无所不知的，祂知晓一切，但请留意圣经中的话。在先知书和诗篇的许多地方都提到，上帝将信徒的罪抛在了身后。在其他地方的经文告诉我们，祂将百姓的罪抛入了海的深处。东离西有多远，祂就使我们的罪离我们有多远，还有许多其他类似的例子。上帝像从前那样，正在将罪恶从他眼前挪去。祂不高举罪恶。祂埋葬罪恶，而且呼召祂的百姓不要彼此纪念对方的罪。因此在婚姻中，一方犯了罪，或者双方都犯了罪，在达成饶恕的协定时，实际上也是承诺忘记过犯的协定，埋葬这个问题的协定。因此，在面对犯罪的问题时，你要有更大的、全局性的眼光。你有两种身份，需要从两个方面去考虑。一方面，如果你是被冒犯或被得罪的人，就要照着《马太福音》第 18 章

中的步骤去追究，你要去告诉你的弟兄、丈夫、妻子，他们是如何得罪你的。但是圣经也规定了我们这样做时的态度。《加拉太书》第 6 章 1 节说：“弟兄们，若有人偶然被过犯所胜，你们属灵的人就当用温柔的心把他挽回过来，又当自己小心，恐怕也被引诱。”因此，你的一种身份是被得罪的人。但另一方面，你也是得罪别人的人，你是犯罪的那个人，就要按照《马太福音》第 5 章中的进程去做。如果你意识到你的弟兄向你心怀怨恨，你就应该把礼物留在坛前，先去和你的弟兄和好。但是圣经同样告诉我们此时应有的态度，在《彼得前书》第 5 章 5 节中，圣经告诉我们要谦卑。我们在以前的内容中也曾指出，谦卑就是承认自己的不正当行为。因此，如果你从这两方面总体来考虑，当夫妻之间发生冲突，合一性遭到破坏时，得罪人的与被得罪的都要重新回来，在合一的中间地带面对彼此。你会发现，当夫妻双方这样做时，就已经开始在解决冲突了。

我们应该回想圣经，思考主是如何与我们和解的。首先，如果你在爱的关系中并不在乎对方的冒犯，那么你应该去忽略它。并非所有冒犯自己的事都需要去处理。《彼得前书》第 4 章 8 节写道：“最要紧的是彼此切实相爱，因为爱能遮掩许多的罪。”这是什么意思？意思是你越爱自己的丈夫或妻子，你就越容易对其保持耐心。因此，在许多情况下，一时的得罪和轻微的冒犯，都应该用爱来遮盖。第二，如果某些冒犯让你无法忽视，即便试图去忘记，但依然无法从心里放下，那么你就可以按照《马太福音》第 18 章 15 节中所说的那样，温柔地带领配偶面对自己的罪。第三，被指出问题的人应该谦卑地接受劝诫，如果对方所言属实，就要谦卑悔改，与配偶和解。

另外，我们需要把敬虔的夫妻看为在基督里合一，一同承受生命之恩的人。在《彼得前书》第 3 章 7 中，我们看到丈夫和妻子都是“一同承受生命之恩的人”。作为一同承受生命之恩的人，一起服侍基督，这意味着什么？首先，这意味着丈夫必须了解和理解他的妻子。《彼得前书》第 3 章 7 节中说：“你们作丈夫的也要按情理和妻子同住，因她比你软弱，与你一同承受生命之恩的，所以要敬重她。”明

智的丈夫学习了解他的妻子，充分地认识她，使她成为自己的帮助者，能够从她的意见、见识、天赋和能力中获益。丈夫需要知道妻子是软弱的器皿，需要相应地照顾她。这意味着不仅要了解她身体方面的有限，还要了解她在情感和灵性上的缺乏和敏感。我们在《彼得前书》第 3 章 7 节中看到，敬虔的丈夫要敬重自己的妻子，在《箴言》第 31 章 28 节中也是如此。敬重包括支持和鼓励，甚至在人前或私下维护和称赞她。敬重还包括对妻子礼貌客气，珍爱她，这也是《哥林多前书》第 13 章 5 节中定义的爱的属性。如果翻到旧约圣经，你会发现丈夫应该让妻子高兴振作起来。在《申命记》第 24 章 5 节中，耶和华说旧约以色列人在结婚的第一年，主要的事情是使所娶的妻快活，这意味着要专心关注妻子的需求。另一方面，妻子必须敬重和尊荣自己的丈夫。这在《以弗所书》第 5 章 22 节及后面的经文中至少重复了三遍。一个有智慧的帮助者，即使在丈夫软弱的地方，也会坚固、保护和帮助他。想想旧约《撒母耳记上》第 25 章中的亚比该。亚比该不是一个完美的人，但在这方面却是一个好榜样。正如《箴言》第 19 章 14 节所说的，谨慎是一个善做决定的敬虔妻子的冠冕。她会尽可能了解并实现丈夫的愿望。请注意《彼得前书》第 3 章所举的例子，其中特别强调了撒拉与亚伯拉罕关系。同样，保罗在《提多书》第 2 章 5 节中也谈到了这一点。此外，一个贤惠的妻子是勤劳的，她为丈夫所做的是富有成效的。这方面的教导主要在《箴言》第 31 章。她会向丈夫寻求属灵的指导、建议和帮助来尊荣他。在《哥林多前书》第 14 章 35 节，保罗告诉哥林多人，女人在教会中要保持沉默，如果妻子有疑问，应该首先在家里问丈夫；所以，我们在下一讲中会更多地注意到，丈夫要给妻子属灵的监督和指导，而妻子要向他寻求这些。一个敬虔的妇人还会协助丈夫用主的爱养育他们的儿女，以此来荣耀自己的丈夫。在旧约和新约中都有许多这样的例子。她甚至能将家庭的事奉扩展到教导其他妇女也这样做。在《提多书》第 2 章中，保罗指示年长的妇女教导年轻的妇女，成为一个敬虔的妻子和敬虔的母亲。

一同承受生命之恩，就是要培养一种和谐。你可以问自己一个问题，你们夫妻

俩的优势和劣势是如何互补的？这需要反思一下。比如说，在灵性上，你们俩如何取长补短？你有哪些罪是你特别挣扎的，你领受的哪些恩典是你特别耀眼的？主给你的属灵恩赐是什么？夫妻之间在这些方面的差异又是如何融合在一起的？你也可以想一想你们在情感上的优势和劣势如何互补，想想你们情感的不同层次，或不同频率。你也可以想想你们的身体状况、健康状况、体力、精力，以及从事各种活动的的能力。另外还有兴趣方面，无论是学术背景和训练方面，还是娱乐方面的兴趣等等，都会有优势和劣势的互补。你还需要思考你们在天赋和能力方面的不同，甚至是性格、气质方面的差异。有的人是任务导向型的，有的人是关系导向型的，还有很多其他的特点，都是属于一个人的性格特点。这两个人要如何在一起合作，发挥他们的长处来事奉主耶稣基督呢？

第三，在这个课程中，我们应该想到合一的纽带，圣经中合一的纽带就是誓言。上帝为了维护婚姻关系，规定了誓言的条例。誓言是在上帝面前的庄严承诺，它是将夫妻双方联系在一起的附加纽带。这反映了一个事实，誓言反映了婚姻是一种盟约关系。圣经在《玛拉基书》第 2 章 14 节中使用了“你盟约的妻”这一术语。例如，一个信徒与一个非信徒结婚是有罪的，与一个非信徒一同负轭是不相配的，正如保罗在《哥林多后书》第 6 章 14 节所说的。共同负轭是圣经中形象化的一个描述，指的是两个人通过盟约彼此束缚或捆绑在一起。你可以想象两个牲畜，有一个轭套在他们两个的脖子上，然后它们拉着马具、货车或犁等。这是圣经中的一幅图画，以盟约为纽带将两个人绑在一起。圣经一开始对婚姻的描述是“二人成为一体”（创 2:24）。现在，如果一个人结婚后信主，他发现自己已经与一个不信主的人结为了夫妇，那么，他们要尽可能继续这种一体关系，这一点保罗在《哥林多前书》第 7 章中说得很清楚。这一切都有一个事实作为根基，那就是将丈夫和妻子配合在一起的是上帝自己。主在《马太福音》第 19 章 6 节说：“神配合的，人不可分开”。

既然誓言是上帝为婚姻关系建立的合一关系中很重要的一部分，我们就需要问几个问题。首先，谁参与宣誓？这一点很重要，因为你的婚姻誓言首先是对上帝的

誓言。《申命记》第 23 章 21 节说：“你向耶和华你的神许愿，偿还不可迟延，因为耶和华你的神必定向你追讨，你不偿还就有罪”。另外，你的誓言也是对别人的承诺。这就是为什么丈夫要以“盟约的妻”来称呼妻子（玛 2）。而参加婚礼的人，有责任为这誓言作见证。他们参加婚礼，既是见证这誓言，也要见证你坚守这誓言。在旧约中有很多例子，你想想《约书亚记》第 24 章 22 节，约书亚要求人们见证以色列人在上帝面前所发的誓言。这里强调了起誓是一件严肃的事。我鼓励你看《传道书》第 5 章的开头。在这一章中我们可以学到下面几点：首先，不要急迫或草率地起誓。《传道书》第 5 章 2 节说：“你在神面前不可冒失开口，也不可心急发言，因为神在天上，你在地下，所以你的言语要寡少。”这一节更强调了一个事实，就是你不可轻率地起誓。你要反思，要知道你在誓言中所说的是什么。因为一旦发出合法的誓言，无论你多么后悔，都不能回头。如果你看《传道书》第 5 章 4 节，你就会明白这一点，我们在颂唱诗篇时也见过这点。想一想《诗篇》第 76 章 11 节，或者《诗篇》第 15 篇 4 节的末尾，那里提到一个敬虔的人发了誓，即使自己受亏损，也要遵守自己的誓言。这意味着，不起誓要比违背誓言更好。《传道书》第 5 章 5 节说“你许愿不还，不如不许”，你看到上帝命定的婚姻誓言中所显明的仁慈吗？这是一种附加的纽带，为了将丈夫和妻子拴在上帝的面前，一同敬畏上帝，这是维持这种关系的工具。

上帝不仅为合乎圣经的婚姻规定了合一，而且还为我们维护这种合一提供了一切必要的指示。正如我们所看到的，罪一直在威胁、破坏我们的婚姻。但恩典的福音教导在基督耶稣里悔改赦罪的道。我鼓励你翻阅你的笔记，和你的配偶一起查考我们所提到的经文。举例讨论一下，这些原则可以具体应用到你们夫妻关系的哪些方面，是否可能有实践成功的例子。先找出你们在哪些方面需要改变。再制定一个具体计划，说明你打算如何把这些圣经原则应用到具体情况中。例如，如果有积压的冲突矛盾没有按照圣经解决，那么就需要先从解决这些开始。当然，在整个学习和讨论的过程中，你应该多多祷告。我们知道，“若不是耶和华建造房屋，建造的

人就枉然劳力。”（诗 127:1）在下一课中，我们将关注圣经中关于丈夫的角色和责任的教导。

